

做学生的“引航灯” 绽放在烛光下的教学之花

记青年教师潘楠

陈斌

清晨的阳光穿过教室的玻璃窗,投下一片温暖的光影。宁波市镇海区鲲池小学的教室里,一位目光坚定、笑容灿烂的青年教师——潘楠,正站在讲台前为学生传道授业。

作为学校英语备课组长,每周三下午,她都会与备课组的老师们研讨当周的教学内容。这周的研讨主题便是如何通过情景模拟活动提高学生的口语表达能力。潘楠带着一份精心准备的PPT,与老师们一起探讨教学目标、教学方法和评估方式。她鼓励老师们分享自己的教学心得,并提供丰富的宝贵经验。这样的活动每周都会进行,如有额外的教学活动,潘楠和老师们只能将研讨会放在晚上,甚至经

常进行到深夜,潘楠和老师们顾不上休息几个小时,便又投入到忙碌的教学之中。

演讲比赛的“引航者”

潘楠经常组织学生参加英语演讲比赛,在英语演讲比赛“21世纪杯”上,经常能见到她和学生们的踪影。

为了让学生们在比赛中发挥出最好的水平,潘楠组织了一场专门的训练营。在训练营上,她和学生们共同探讨演讲技巧、语言表达和舞台表现等方面。此外,她还特别强调了身体语言的重要性,当学生们踏上舞台之际,她提醒道:“展示自己的时刻到了,你们要坚定自信地走向舞台,让你们的声伴随着自信的笑容一同传达出去。”潘楠的鼓励和引导赋予了学生们更强的自信。他们上台后,一个个流利而自信的

演讲让观众们为之折服。赛后,潘楠不忘与同学们庆祝,在学生眼里,她既是人生路上的指导者,也是他们相知相伴的好朋友。

能力与兴趣并行的“把关者”

在带领学生们参加校外丰富的英语阅读比赛时,潘楠会为学生们精心挑选适合他们阅读能力和兴趣的书籍。她了解每位学生的阅读水平和喜好,积极向他们推荐适合的图书,并鼓励他们尝试新的题材和作者。她经常和学生们交流阅读的感受和心得,分享他们对不同故事和人物的理解和触动。赛前,潘楠会组织一次精彩的阅读研讨会。每次,她都邀请一位资深教师作为嘉宾,分享自己的阅读经验和技巧。之后,潘楠便会与学生们一起深入讨论对文本的理解、对主题的把握以及对角

色的演绎等问题。当学生们提出疑问时,她总是耐心地予以解答,并引导他们逐渐进行独立思考,并发展出自己的阅读策略。

此外,潘楠还组织了书评比赛、阅读分享会和诗歌朗诵等一系列阅读活动,极大地激发了学生们的阅读热情。她鼓励学生写下自己的读书笔记和心得,充分表达他们的观点和情感。

潘楠说,她始终相信,教育者只是灯塔,而孩子们才是航行的船长,因此她鼓励学生们尽情展现自己的阅读才华和独特的感悟,让他们在比赛中展现出最好的自己。

学生心灵的“指南针”

潘楠不仅是一名英语教师,更是学生们的知心朋友。平常,学生们会亲切地称呼她为“知心姐姐”。每当学生们遇到困惑和

忧愁时,潘楠总是在他们身边,倾听着他们的倾诉。

她不仅关注学生的学习成绩,更注重他们的心理健康。有一次,一名学生在班级演讲比赛中失利后情绪低落,潘楠主动找到她并进行开导:“你在比赛中已经尽力了,失败并不代表你不优秀。让我们一起分析失败的原因,找到不足之处,并制定下一步的学习计划。”潘楠的关怀和鼓励,让这名学生重新振作起来,她坚信自己的能力,继续追求卓越。

潘楠认为,学生在成长的道路上免不了碰壁和挫折,并非每个人都会如愿获得成功。“我的工作并不是让所有的学生都能获得成功,而是让他们在每一次的失败过后依然不失信心,并且以积极的心态面对学习和生活。”

智慧教育专家陈敏:

数字化赋能 用科技力量重塑未来教育格局

谢郁桂

近年来,中国智慧教育市场的增长趋势着实引人瞩目。统计数据显,截至2022年,我国智慧教育行业已增长至3159亿元规模。

“智慧教育产业的崛起经历了技术与教育的深度融合。云计算、大数据、物联网、人工智能和区块链等新一代智能技术的广泛应用,将教育推向了智能化的新纪元。”国内知名智慧教育专家,中国科学家论坛理事会会员陈敏说道。

深耕行业多年,陈敏始终致力于教育的智能化发展,并研发了“基于自然语言处理的内容生成与教材编制系统”“基于物联网和人工智能的智慧校园管理系统”“基于模型驱动的自适应教学优化技术”“基于人工智能的学习差异识别与对策生成系统”等多个智慧教育领域的技术成果。

“智慧教育的发展正转向日

益深度和广度的层面,主要体现在加强智慧教育系统治理、技术与人才结合,以及人工智能推动教育变革这三个重要方面。”陈敏说道。

加强智慧教育系统治理

在陈敏看来,在这个信息技术日益强大的时代,我们已经拥有了丰富多样、多维度的教学资源。然而,并非拥有这些资源和技术就可以轻松地促进教育的发展,更重要的是需要一种创新且有效的管理模式,来指导和实施这些先进的教育工具。

陈敏表示,完善的智慧教育系统治理模式是实现系统高效运行和确保教育资源公平分配的关键。一方面,它能确保教育资源被合理、有效地利用,让每个学习者在教育过程中享有平等的机会和权益,使教育真正地实现公平;另一方面,通过对系统的有效治理,也能大幅提升其运行效率,从而更好地满足教育工作者和学习者的需求。然而,建立和完善这样的治

理模式,不仅需要对教育行业本身有深度的理解,还需要在多个环节上进行高质量的整合。

对此,陈敏提出了三点建议。首先,从政策制定层面,需要着眼于制定出能够真正推动智慧教育发展、符合教育行业特性、并满足学习者需求的政策。其次,技术引导是推动智慧教育持续前进的重要力量,需要持续引进新的信息技术,而不是仅仅满足于现有的技术和资源。最后,服务监督也非常重要,需要定期对智慧教育系统的运行情况进行监督和检查,以确保其始终能够稳定、高效地运行,并顺利达成教育目标。

促进技术与人才结合

“我们需要不断地提升教育工作者的技术能力。这意味着我们需要通过系统地培训和教育,帮助教育工作者掌握和应用新的教育技术。当然,这样的技术不单单在于软件和硬件设备本身,更包括他们应如何利用这些技术来提升教学效果,以及应对技术可能带来的

各种挑战。如果教育工作者能够有效地利用这些新型技术进行教学,那么我们的教育体系将大大提高效率、适应性和包容性。”陈敏认为,仅有熟练掌握技术的现有教育工作者并不足够,还需要吸引和培养一批既了解教育又在技术方面有实力的复合型人才。使其能够成为桥梁,把最前沿的技术和现代教育理念相结合,在让教学活动充满创新的同时,还可以提高教育的科学性和有效性。

以人工智能推动教育变革

随着人工智能技术的飞跃式发展,教育环境正在发生深刻变化。人工智能技术逐渐渗透到了越来越多的教育场景中,无论是在定制化学、智能监控,还是在智能教师助理和学生评估等方面,人工智能都在变革教育的形态,创新教育的方式。

以定制化学为例,因人而异的个性化学习方式,将每个人独特的学习风格、能力和需求纳入教育计划中,使教育更具针对性、高效

性。而智能监控则大大加强了教育的精确性和便捷性,能够实时监控学生的学习状态和进度,以便于及时调整教学策略,提高教育效果。

此外,智能教师助手的出现则进一步释放了教师的时间和精力,使他们可以更专注于教学本身,而不是繁琐的行政工作。而人工智能在学生评估方面所起到的作用更是不可忽视,其不但能够进行细致到每一位学生的个性化评估,还能及时了解他们的学习状况,并提供个性化的学习建议和策略,这对于激发学生的学习兴趣,提升学习效果非常有用。

陈敏表示,未来人工智能将会更深度地参与到教育的各个环节中,以智慧的方式推动教育的全面升级。每个学生都将获得个性化、定制化的教育,确保他们接受到的教育都是最符合他们自己需求的,这不仅有助于提高学生的学习兴趣 and 效果,也有助于实现教育真正的公平。

体育器械研发专家居富军:

以“双碳”目标为牵引 探索体育制造行业的绿色路径

苏青

近年来,在我国“双碳”国家战略稳步推进的背景下,体育行业越来越注重环保理念的落实,产业业态也向着绿色低碳全面转型。相关数据显示,在体育用品产业中,各大企业都在持续加大产品创新及研发再生环保材料方面的投入力度。截至目前,市场内环保产品的比例正在以每年64%的速度增长。预计到2025年,25%的体育用品将实现绿色可持续性发展。

实现“双碳”目标是一场广

泛而深刻的经济社会系统性变革,在这场变革中,体育器械研发专家居富军早已开始进行探索。2023年,居富军负责的“新型环保多功能智能哑铃的开发”项目经过2年多的试验研发,取得了“一种高效哑铃注塑机构”“一种环保软性哑铃”等自主知识产权,并获得江苏省体育产业发展专项资金项目(奖励类)。

据悉,传统哑铃采用橡胶回料加工,其原料一般为废旧轮胎或者其他橡胶制品的回料,成品在打开包装后有刺鼻的气味,且不耐摔,基本6个月后就

会出现开裂的情况。在工艺上,传统哑铃采用橡胶硫化工艺,生产一个哑铃平均需要30分钟,上下模具全部采用人工操作,费时费力。

居富军研发出的“新型环保多功能智能哑铃”,以圆钢和环保PVC颗粒为原料,产品完全无味,且通过了10000次摔落测试,并获得欧盟REACH及CE认证。此外,产品采用自主研发的立卧联动高效哑铃注塑机构和模具,替代传统的浇铸、橡胶硫化包胶工艺,哑铃铁芯装载、注塑、脱模同时完成,由传统工艺

的工序“串联”革新为“并联”。生产一个哑铃的时间由传统工艺的30分钟缩短为3分钟,生产效率提升了10倍。

值得一提的是,“新型环保多功能智能哑铃”属于清洁生产,在制造过程中不会产生废水、废气、噪音、气味等,十分环保。与传统哑铃的水电耗平均为500元/吨不同,该项目通过大量试验生产工艺的优化,水电耗降至200元/吨,更符合国家节能减排的政策。

在居富军看来,体育产业的绿色化发展,就是要革新体育产

业发展理念与发展方式,引入新技术、新模式、新机制、新路径,推动体育产业高质量、可持续发展。“企业在引导绿色消费方面,应该是技术、商业和价值三个维度的创新,而不仅仅停留在营销方式和盈利模式的创新,这虽然比较困难,但能够为相关企业带来真正的变革。”居富军表示,绿色发展,既是理念也是举措。实现“双碳”目标,这不仅企业自身坚持科技创新、发展绿色科技的追求,更是体现企业社会责任感、积极响应国家可持续发展战略的必然选择。